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Протокол
собрания председателей первичных организаций ветеранов профсоюза работников науки и образования.
07 февраля 2013 года
№1
Г.Витебск

Председательствовал: Войтова Мария Марковна
Секретарь: Ремшенко Зоя Игнатьевна

Присутствовали: 36  председателей первичных организаций учреждений образования        (список прилагается)
Приглашались: Новак Галина Григорьевна, краевед.
Повестка дня:
· Обсуждение и утверждение плана работы на 2013 год;
· Доведение сведений «Положения о Республиканском Совете ветеранов труда отрасли» и аналогичного областного документа;
· Об обследовании материально-бытовых и жилищных условий ветеранов;
· Информация о работе краеведов по поиску сведений о ветеранах.
Слушали:
 По первому вопросу слушали Троицкую Марину Лельевну, председателя районного совета ветеранов педагогического труда « Золотой фонд». Она познакомила присутствующих с проектом плана работы на 2013 год. Познакомила с целями и задачами предстоящей работы, акцентируя внимание на важности работы по учету ветеранов, своевременной помощи тем, кто оказался в трудной жизненной ситуации, одиноким и беспомощным пенсионерам. Отмечалось, что ветераны труда должны занимать активную общественную позицию, помогать становлению молодых педагогов, относясь к этой работе неформально.  Особое внимание обращалось  на вопросы активности самих ветеранов и  в организации досуга.
 При обсуждении плана работы выступили:
· Питаленко Раиса Михайловна, председатель первичной организации СШ №25. Она предложила в течение года  познакомиться с творчеством театрального коллектива школы, в котором участвуют педагоги-ветераны наряду с членами педколлектива.
· Чуйкина Татьяна Ивановна, председатель первичной организации гимназии №7. Она предложила проработать вопрос об организации туристических поездок для ветеранов по памятным местам Беларуси.
Активно осуждался вопрос о мероприятиях, которые запланированы в соответствии  с досуговыми предпочтениями ветеранов: садоводством, художественным творчеством и др.
Постановили: План основных мероприятий на 2013 год утвердить и принять в целом.
Поручить совету ветеранов проработать вопрос об организации туристических поездок и экскурсий.
Голосовали:
За 36;
Против 0;
Воздержались 0
 По второму вопросу слушали Троицкую М.Л. Она познакомила присутствующих с основными параграфами «Положения о Республиканском Совете ветеранов труда отрасли» и рекомендовала ознакомиться с Положением  и Уставом ООВ на сайте РК профсоюза.
 Постановили: информацию принять к сведению.
 По третьему вопросу слушали Троицкую М.Л. Она информировала о состоянии дел по учету ветеранов на январь 2013 года. Были названы учреждения образования не представившие своевременно информацию о ветеранах труда. Отмечалось, что первичные организации должны активно включиться в работу по своевременному выявлению нуждающихся в помощи пенсионерах. Акцентировала внимание на том, что эта работа должна вестись в тесном взаимодействии с профсоюзной организацией учреждений образования.
 Постановили: информацию принять к сведению.
 По четвертому вопросу слушали Новак Галину Григорьевну. Она познакомила присутствующих с опытом работы краеведов по поиску информации о ветеранах труда, внесших значительный вклад в дело развития образования района. Эту информацию предполагается использовать при создании музея образования. Новак Г.Г. обратилась к присутствующим, которые располагают подобной информацией,  с просьбой поделиться интересующими сведениями с  краеведами.
 Постановили: информацию принять к сведению, обсудить в первичных организациях и оказать посильную помощь в поиске.
 
Председатель                                  Войтова М.М.
Секретарь                                        Ремшенко З.И.
