
РЕКОМЕНДАЦИИ  К  РАЗРАБОТКЕ ПЛАНА МЕРОПРИЯТИЙ
ПО    ОХРАНЕ ТРУДА В УЧРЕЖДЕНИИ ОБРАЗОВАНИЯ

План мероприятий по охране труда - правовая форма планирования и проведения мероприятий по охране труда с указанием сроков выполнения, источников финансирования и ответственных за их выполнение.
Основной целью мероприятий является сохранение жизни и здоровья работников в процессе трудовой деятельности.
Мероприятиями предусматривается решение следующих основных задач:
-устранение (снижение) профессиональных рисков, улучшение охраны и (или) условий труда;
-	сокращение численности работников, занятых в опасных и (или) вредных условиях труда;
-доведение обеспеченности работников санитарно-бытовыми помещениями до установленных норм, оснащение их необходимыми устройствами и средствами;
-	обеспечение в установленном порядке обучения, инструктажа и проверки знаний работников по вопросам охраны труда;
-	внедрение передового опыта по охране труда.
План мероприятий по охране труда является обязательным приложением к коллективному договору и разрабатывается в соответствии с Положением о планировании и разработке мероприятий по охране труда, утвержденным постановлением Минтруда РБ от 23.10.2000 г. № 136.
В соответствии с Законом РБ об охране труда (статья 18) в организации по инициативе нанимателя или по инициативе профсоюза может создаваться комиссия по охране труда. В ее состав на паритетной основе должны входить представители нанимателя и профсоюза. Комиссия по охране труда участвует в разработке системы управления охраной труда, раздела об охране труда коллективного договора, соглашения, плана мероприятий по охране труда, в совместных действиях нанимателя и работников  по обеспечению требований по охране труда; предупреждению производственного травматизма. Представители нанимателя и избранные представители профсоюза утверждаются приказом по учреждению образования.
Комиссия собирает информацию и создает банк данных о состоянии охраны труда и безопасности жизнедеятельности в образовательном учреждении. Мероприятия по охране труда оформляются в виде плана с учетом предписаний органов Госнадзора и контроля, представлений технических инспекторов труда профсоюза, предложений структурных подразделений и служб учреждения образования, работников, общественных
инспекторов по охране труда. Предложения даются на основе анализа причин производственного травматизма, по результатам технических осмотров, освидетельствований, испытаний, экспертизы технического состояния производственного оборудования, а также с учетом результатов аттестации рабочих мест по условиям труда, паспортизации санитарно-технического состояния условий и охраны труда.
На основе этих данных комиссия разрабатывает план мероприятий по охране труда. Проверяет выполнение мероприятий, правильность использования и расходования средств, определенных планом.
Перспективный план мероприятий по охране труда разрабатывается на срок действия коллективного договора, а текущий -сроком на один календарный год. Каждое осуществленное мероприятие принимается и оформляется актом комиссии. В акте наряду с другими показателями показывается общая сумма фактических затрат на выполненное мероприятие на основании соответствующих документов.
Рекомендуются для включения в план по охране труда мероприятия, которые можно разделить на следующие разделы: организационные, технические, санитарно-гигиенические, мероприятия по приведению санитарно-бытового обеспечения работников до установленных норм, а также другие мероприятия по охране труда, направленные на обеспечение требований безопасности и гигиены труда.
По усмотрению нанимателя в план могут включаться и другие мероприятия, направленные на оздоровление работников, улучшение условий труда.


